



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jszwmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

越是艰险越向前 ——2020年全军英模人物代表盘点

长征国家文化公园建设稳步推进

新华社贵阳12月23日电(记者 刘智强)12月23日,长征国家文化公园建设推进会在贵州省遵义市召开。记者从推进会上获悉,长征国家文化公园建设目前正稳步推进,重点建设区已取得重要进展,标志性项目有序实施。

在本次推进会上,中宣部、文化和旅游部、国家发展改革委等相关部门,和长征沿线的15个省区市齐聚一堂,共话长征国家文化公园建设。

目前,中宣部正在制定长征国家文化公园建设总体规划,并推动与“十四五”规划相衔接。其中,重点建设区贵州段、江西段、福建段、陕西段、甘肃段发挥先行示范作用,采取措施强力推进,已取得重要进展。

长征国家文化公园的建设范围是以中国工农红军一方面军(中央红军)长征线路为主,兼顾红二(红二、红六军团)、四方面军和红二十五军长征线路。

据了解,长征国家文化公园将重点建设“管控保护、主题展示、文旅融合、传统利用”4类主体功能区,系统推进“保护传承、研究发掘、环境配套、文旅融合、数字再现”5大重点工程,生动呈现长征文化的独特创造、价值理念和鲜明特色,进一步彰显革命文化的强大感召力,做大做强中华文化的重要标志。

中宣部有关负责人表示,到2021年底,长征国家文化公园建设管理机制初步建立,规划部署的重点任务、重大工程、重点项目初步落实,重点建设区建设任务将基本完成。到2023年底,其他建设区将基本完成建设任务,长征沿线文物和文化资源保护传承利用协调推进局面初步形成。

标题新闻

◎国务院办公厅印发《关于建立健全养老服务综合监管制度促进养老服务高质量发展的意见》

◎国家发改委:多能互补、多能平衡做好冬季能源保障工作

◎生态环境部:正在制定深入打好污染防治攻坚战顶层设计

◎全总:五年来为农民工追回被拖欠工资500多亿元

◎乡村振兴促进法草案拟健全防止返贫监测和帮扶机制

◎第四期全国“公安楷模”发布活动在京举行

◎全国工商联表彰千家抗疫优秀民营企业

◎明年1月20日起全国铁路将实施新的列车运行图

学专家组向武汉“逆行”出征。

他们日夜奋战,创新构建核酸检测、抗体筛查和多重病原检测三位一体的检测平台;他们无惧生死,奔赴一线开展新冠肺炎流行规律调查研究,为科学防控提供重要支撑;他们攻坚克难,争分夺秒研发疫苗,为民而战。

庚子之夏,我国遭遇了1998年以来最严重汛情。

哪里有险情,哪里就有人民子弟兵向前冲锋的身影。据统计,今年汛以来,截至8月19日,解放军和武警部队共出动兵力120多万人次,组织民兵30多万人次,参加了17个省份的防汛救灾行动,共转移群众17万余人、封堵决口和管涌3900多处、加固堤坝900多公里、抢通道路350多公里。

抗疫抗洪,人民军队与全国人民一道,凝聚起众志成城、共克时艰的磅礴力量。

苦练本领

293天,13万公里。这是淳静1年出差的日子和大致行程。

作为战略支援部队某部高级工程师,从军30年,他一直战斗在战略武器定型试验的最前沿。在那

个绝密的领域内,任何信息都不能透露,以至于他的亲人朋友都不知道他这些年到底有什么研究成果。2019年10月1日,庆祝新中国成立70周年阅兵式上,当国之重器驶过天安门广场时,他忍不住哽咽流泪。

18年前,沙子呷怀揣梦想走出大凉山,参军成为一名导弹工程兵。如今,这个彝族青年已经当上火箭军某工程营营长。导弹工程部队施工就是打仗,阵地就是战场。在10余项重点国防工程施工任务中,沙子呷先后14次担任突击队长,战胜塌方险情20余次,每次都提前高质量完成任务。

“呷,彝语的意思是英雄,沙子呷就是导弹工程兵的英雄。”火箭军某工程旅旅长张杰说,“再苦再难的工程,只要交给他,没有完不成的。”

刚上军校时,何龙几乎所有的体能课目排名都倒数。没有好办法,只能练,不停地练。毕业那年,他成了海军特种部队“蛟龙突击队”尖刀连的一员。

2015年,何龙作为海军唯一一名代表到海外“猎人学校”留学。63人参加此次集训,最终仅8人通过考核。结业时,何龙完成了潜水、反恐等5大课程153个课目的训练,并

在全能狙击课目考核中打破校方纪录。他还被授予这个国家军方最高荣誉——“突击队员”荣誉称号。

作为海军陆战队某旅特战连连长,何龙不仅自己练得狠,练兵也特别狠。如今,连队所有官兵都具备了低空跳伞、直升机滑降、引导打击等特种侦察能力。

军营中还有很多像何龙、沙子呷、淳静一样的人,他们勇敢、坚毅、步履不停,他们是共和国的利刃尖兵。

助力脱贫

“土墙草顶空房,三块石头围火塘。门前粪泥没双脚,屋内同住牛和羊。”这首打油诗曾是梭梭拉打村群众生活的真实写照。如今,梭梭拉打村贫困发生率由2017年的34%实现归零,151户贫困户全部脱贫。

翻天覆地的变化背后,浸透着驻村扶贫干部、武警四川总队凉山支队某大队政治教导员布哈的心血。

2017年,武警四川总队决定对梭梭拉打村进行脱贫帮扶,32岁的布哈成为驻村干部第一人选。

为了摸清致贫的真实原因,布

哈访遍全村522户1779人,甚至哪家贫困户有几只鸡几头猪,他都记得清清楚楚。摸排后,布哈区分因学、因病、因超生等7大类致贫原因,为每个贫困户量身定制帮扶举措。

红土乡位于鄂西大山深处,通往县城的100余公里道路曲折连环,驱车3个半小时,急转498个弯道,方能到达这个一半在高山一半在悬崖的穷村子。

2017年,红土乡贫困发生率一度超过30%。时任恩施市委常委、人武部部长董高主动请战,把自己的对口扶贫村确定为条件最差、任务最重的红土乡天落水村。

建桥、建茶厂、建水厂……在深入调研基础上,董高给天落水村拉了一张脱贫清单,并创新提出了“131”扶贫工作新模式,即1个人武部牵头3个地方单位,组成扶贫队定点帮扶1个贫困村;1名民兵干部带领3名民兵,组成扶贫小分队重点攻坚1户贫困户。

“军民团结如一人,试看天下谁能敌。”截至今年5月,全军区队定点帮扶的4100个贫困村、29.3万贫困户、92.4万困难群众全部实现脱贫。(新华社 黎云 贾启龙 王逸涛 李国利 张汨汨 张选杰 刘新 杨雅雯)

整治「脏乱差」!我国城市容貌迎来新标准

新华社北京12月23日电(记者 王优玲)“僵尸”车占道、公共場所晾晒、窨井盖缺失……针对一系列群众反映强烈的城市市容市貌问题,住房和城乡建设部近日发布《城市市容市貌干净整洁有序安全标准(试行)》,为进一步加强城市精细化管理提供标尺和依据。

该标准分为六章,对城市市容市貌在干净、整洁、有序、安全等四个方面的标准做了具体规定,要求城市中的道路、建(构)筑物、公共服务设施、户外广告与招牌、公共场所、城市绿化和城市水域、施工工地等的容貌应符合标准要求。

截至“十三五”期末,中国城市数量达到684个,城市建成区面积达6.03万平方公里。住房和城乡建设部城市管理局相关负责人表示,该标准重点关注了城市市容市貌的“脏、乱、差”和设施安全等群众反映强烈的具体问题,针对性强,能广泛应用于市容环境专项检查、第三方评价和群众满意度评价等方面,便于群众和社会监督,可以直接用来对各城市进行比较、评价。

标准要求,城市道路、沿街建筑、公共场所内无晾晒衣物及吊挂杂物。管线、窨井盖、给排水、电力等设施完好,防触电、防跌落、防碰撞等警示标识齐全。人员密集的室外公共场所实行人员数量监控,疏散通道畅通。户外广告和招牌牢固可靠,应采取抗风压、防坠落、防雷击等安全措施。

标准还要求,机动车、非机动车应有序规范停放,不占用绿化带,机动车无违规停放在人行道上,非机动车停放不影响行人通行。废弃车、“僵尸”车得到及时清理。城市道路、建(构)筑物、公共场所、水域、绿地等无违法搭建。

标准要求,要充分利用信息化手段,通过城市综合运行管理服务平台加强城市市容市貌管理,实施动态监测、统筹调度、及时处理和考核评价;落实门前责任制,临街单位、门店、住户按规定做好责任区环境卫生、绿化、秩序维护工作。



管好蔬菜地 守护“菜篮子”

入冬以来,江西省泰和县农业农村部门积极引导县内各蔬菜种植基地开展除草、施肥、松土等田间管护作业,努力实现蔬菜丰产丰收,确保元旦春节市场供应充足稳定。图为12月19日,农民在泰和县万合镇江南村生态蔬菜种植基地开展田间管护作业。

司马天民 摄



产业扶贫支撑我国贫困群众收入水平提高

冬至,江西省南昌县塘南镇的工控·塘南第六产业园扶贫车间内,一片繁忙景象。贫困户李七香正和其他7名贫困群众在果蔬大棚里忙着种植和管理小番茄。

“上岗前有专门培训,上班就在村口,很方便,一个月能挣3000块钱。我老公也在车间务工,我俩年收入7万块钱左右,以前想都不敢想!”李七香笑着说。

产业是实现稳定脱贫的根本之策,也是增强贫困地区造血功能、帮助贫困群众就地就业的长远之计。

笔者从农业农村部了解到,近年来,产业扶贫政策已覆盖全国98%的贫困户,有劳动能力和意愿的贫困群众基本都参与到产业扶贫

中。其中,贫困劳动力在本县内乡村企业、扶贫车间务工的超过1300万人,占务工总人数近一半。

农业农村部副部长刘焕鑫表示,在产业扶贫的有力支撑下,贫困户人均纯收入由2015年的3416元,增加到2019年的9808元,年均增长30.2%。

“我们在看到产业扶贫取得成效、贫困地区产业得到发展的同时,也看到一些产业发展水平还不高。”刘焕鑫说,党的十九届五中全会要求,实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,推动特色产业可持续发展。下一步,农业农村部将重点从5个方面着力:

——规划引领。组织脱贫地区

制定“十四五”特色产业发展规划,突出特色和全产业链开发,实施特色种养业提升行动,扶持发展农产品加工业和乡村服务业。

——政策扶持。严格落实“四个不摘”要求,将产业扶贫帮扶资源有序转到乡村产业振兴。推动现有扶贫专项资金和涉农整合资金,主要支持产业发展,稳定并完善小额信贷政策,加快发展特色农产品保险,保障产业用地需要。

——产品销售。广泛开展产销对接活动,打造特色农产品区域公用品牌、企业品牌和产品品牌,加快建设田头市场、仓储保鲜、冷链物流等设施,推动农产品流通企业、电商、批发市场与脱贫地区建立稳定

的产销关系。

——主体培育。从资金项目、金融保险、用地用电、人才培养等方面加大扶持力度,支持龙头企业、农民合作社、家庭农场高质量发展,健全农业专业化社会化服务体系。将扶持政策与联农带农效果挂钩,推动各类主体更好带动脱贫户、小农户发展现代农业。

——科技服务。积极组织全国农业科技单位和产业技术体系专家开展产业帮扶,扩大特聘农技员计划实施范围,将产业发展指导员转为乡村振兴指导员,加大高素质农民和农村实用人才培养,为脱贫地区打造一支“不走的科技帮扶队伍”。(新华社 于文静 陈春园)